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Resolugao dos Exercicios sobre
Dimensionamento de Condutores

1. Um circuito monofasico para tomadas de uso geral totaliza 2.200 W e passa no interior de um
eletroduto de PVC embutido em parede de alvenaria. Junto dele passam condutores isolados de outros
dois circuitos. Os condutores sdo de cobre, a temperatura ambiente é de 30 °C, o fator de poténcia da
carga é 0,8 e a tensdo 220 V. Determine a sec¢ao do condutor e a corrente nhominal do disjuntor para
este circuito.

1. Capacidade de condugéo de corrente:

1° Corrente de projeto: S = o0 = 080 = 2.750VA I, =+ =" =1254

2° Método de instalagdo: Referéncia B1

3° Corrente de projeto corrigida
I =125A
i 1
- , B _ 125
k; =1 (da Tabela 5) r,= ok, 107 17, 864
k, = 1 (ndo é cabo subterréneo)
k; = 0,7 (da Tabela 6)

4° |[dentificar a segdo do condutor:
Da Tabela 3: Ref. B1, 2 condutores carregados, deve ser encontrado um condutor com capacidade de
condugdo maior que I’ = Logo: #2,5mm? — I ;= 24 A

2. Se¢ao minima:
Da Tabela 7, como foi especificado que o circuito sera utilizado em tomadas, o que significa circuito de forga
— #2,5mm’— I,=24A

3. Protegao de sobre carga:
- Corrente de projeto: IB = 12,54

- Condutor escolhido # 2,5 mm? (utilizada a maior segdo dos critérios anteriores).
Da Tabela 3 — I’Z = 24A

- Capacidade de condugéo corrigida: IZ = I’Z . k1 . kz- k3 =24e¢1e10,7=1684

- Corrente do disjuntor: [ <1, < I, — 1256 <[, < 16,8
Da Tabela 9, disjuntor escolhido = 16 A

RESULTADO FINAL: Disjuntor 16 A, condutor # 2,5 mm?



2. Um circuito monofasico para um chuveiro de 5.000 W passa no interior de um eletroduto de PVC
embutido em parede de alvenaria. Nao passam outros circuitos neste eletroduto. Os condutores séo de
cobre, a temperatura ambiente é de 35 °C e a tensdo 220 V. Determine a se¢cdo do condutor e a
corrente nominal do disjuntor para este circuito..

1. Capacidade de condugéao de corrente:
1° Corrente de projeto:
Chuveiro é uma carga resistiva, cos® =1, S = P

__r o400 _ _ S _ 5000 _
S =5 =" =5000VA I =+=3020=22734

2° Método de instalagdo: Da Tabela 2, método de referéncia B1
3° Corrente de projeto corrigida:
1,=2273A

— , 8 22,73
k; = 0,94 (da Tabela 5) I 5= PRTRTS = e = 24, 184
k, = 1 (ndo é cabo subterraneo)

k; = 1 (da Tabela 6)

4° |dentificar a segdo do condutor:

Da Tabela 3: Ref. B1, 2 condutores carregados, deve ser encontrado um condutor com capacidade de
condugéo maior que I’B. Logo: #4,0mm? — I'Z =32A

2. Secdo minima: Da Tabela 7 — circuito de forga — # 2,5 mm?’— | 'z =24 A

3. Protegéao de sobre carga:
- Corrente de projeto: I, = 22,73A

- Condutor escolhido # 4,0 mm? (utilizada a maior se¢do dos critérios anteriores).
Da Tabela3 — I’Z = 324

- Capacidade de condugéo corrigida: IZ = I’Z . k1 . kzo k3 =320,94¢1¢1=230084

- Corrente do disjuntor: [z <1, < I, — 22,73 <1, < 30,08
Da Tabela 9, disjuntor escolhido = 25 A

O condutor escolhido deve atender todos os critérios, entao:

RESULTADO FINAL: Disjuntor 25 A, condutor # 4,0 mm?



3. Um circuito monofasico para iluminagado tem poténcia instalada de 1.100 VA e passa no interior de
um eletroduto de PVC embutido em parede de alvenaria. Junto dele passam condutores isolados de
outro circuito. Os condutores sdo de cobre, a temperatura ambiente € de 35 °C e a tensdo 220 V.
Determine a segao do condutor e a corrente nominal do disjuntor para este circuito.

1. Capacidade de condugéao de corrente:
1° Corrente de projeto:

S =1.100VA 13=i= L% — 5 004

%4 220

2° Método de instalacdo: Da Tabela 2, método de referéncia B1

3° Corrente de projeto corrigida:
1= 5,45 A 1

- . B _ __ 500  _
k, = 0,94 (da Tabela 5) IB = Kok, = 094e1e08 6, 654
k, = 1 (ndo é cabo subterrdneo)

k; = 0,8 (da Tabela 6)

4° |dentificar a se¢do do condutor:

Da Tabela 3: Ref. B1, 2 condutores carregados, deve ser encontrado um condutor com capacidade de
condugédo maior que I’ 5 Logo: #0,5mm?> — I .= 9A

2. Segao minima: Da Tabela 7 — circuito de iluminagdo — # 1,5 mm? — r,=17,5A

3. Protecao de sobre carga:
- Corrente de projeto: I 5= 5, 004

- Condutor escolhido # 1,5 mm? (utilizada a maior segdo dos critérios anteriores).
Da Tabela 3 — I’Z = 17,54

- Capacidade de condugao corrigida: IZ = I’Z . k1 . kzo k3 = 17,5 0,94 ¢ 1 ¢ 0,8 = 13,164

- Corrente do disjuntor: [ <1, <1, — 5,00<1, < 13,16
Da Tabela 9, disjuntor escolhido = 10 A

O condutor escolhido deve atender todos os critérios, entdo:

RESULTADO FINAL: Disjuntor 10 A, condutor # 1,5 mm?



4. Um circuito monofasico para um forno resistivo de 5.200 W passa no interior de um eletroduto de
PVC embutido em parede de alvenaria. Junto dele passam condutores isolados de outro circuito. Os
condutores sdo de cobre, a temperatura ambiente é de 35 °C e a tensio 220 V. Determine a secdo do
condutor e a corrente nominal do disjuntor para este circuito.

1. Capacidade de condugéao de corrente:
1° Corrente de projeto:
Carga resistiva, cos® =1, S =P

2° Método de instalacdo: Da Tabela 2, método de referéncia B1
3° Corrente de projeto corrigida:
IB= 23,64 A

_ , L 2364
k; = 0,94 (da Tabela 5) IB = Kook, 0911:08 = 31,434
k, = 1 (ndo é cabo subterraneo)
k; = 0,8 (da Tabela 6)

4° |[dentificar a se¢do do condutor:
Da Tabela 3: Ref. B1, 2 condutores carregados, deve ser encontrado um condutor com capacidade de
conduggo maior que I’ . Logo: #4,0 mm? — r,=32A

2. Se¢ao minima: Da Tabela 7 — circuito de forga — # 2,5 mm? — | 'z =24 A

3. Protegcao de sobre carga:
- Corrente de projeto: I 5= 23, 64A

- Condutor escolhido # 4,0 mm? (utilizada a maior segdo dos critérios anteriores).
Da Tabela 3 — I’Z = 324

- Capacidade de condugao corrigida: IZ = I’Z . k1 . kz' k3 =32¢0,94¢1¢0,8= 240064

- Corrente do disjuntor: Iz <1, < I, — 23,64 <[, < 24,06

Da Tabela 9, pode-se observar que néo existe disjuntor comercial que possa atender o intervalo da inequag¢do
acima. Logo, sera preciso escolher primeiramente a corrente do disjuntor:

I;<I,— 2364<[, — I,=25A (da Tabela9)
Feito isto, é necessario escolher um condutor de maior capacidade para respeitar a inequag¢ao principal:
#4,0mm? — I', =32 A — néo atende

#6,0mm? — I’Z=41A—>recalcu/ar
I =1 ek ok ek =41 0,94 ¢1 0,8 = 30,834
z z 1 2 3

Novos valores para confirmar a corrente nominal do disjuntor:
I;<I,<I,— 2364<1,< 30,83

Atendendo todos os critérios:

RESULTADO FINAL: Disjuntor 25 A, condutor # 6,0 mm?*



5. Determine a se¢ao minima do condutor pelo critério da queda de tensado (max. 4 %) considerando os
dados do Exercicio 1 para os seguintes casos: a) 25 m de comprimento, b) 90 m de
comprimento.

a) 45 m de comprimento

_ 10XVXAV% _  10x220x4
AU = IXI, T 25x12,5

= 28,16 V/Akm

Da Tabela 10, coluna do cos ¢ = 0,8, pode-se observar que o0 menor condutor que atenderia o critério de
queda de tensdo é o de # 1,5 mm? => 23,00 V/ A.km (a queda de tenséo calculada pela férmula deve ser
maior que a especificada nos catalogos dos fabricantes).

O resultado final do Exercicio 1 continuaria: Disjuntor 16 A, condutor # 2,5 mm?

b) 90 m de comprimento

_ 10xXVxAV% _  10x220x4
AU = IXI, T 90x12,5

= 7,82 V/Akm

Da Tabela 10, coluna do cos ¢ = 0,8, pode-se observar que o menor condutor que atenderia o critério de
queda de tenséo é o de # 6 mm? => 5,87 V/A.km.

O resultado final do Exercicio 1 passaria a ser: Disjuntor 16 A, condutor # 6,0 mm?

6. Determine a secdo minima do condutor pelo critério da queda de tensédo (max. 4 %) considerando os
dados do Exercicio 4 para os seguintes casos: a) 30 m de comprimento, b) 80 m de
comprimento.

a) 30 m de comprimento

AU = 10XVXAV% _ 10%x220x4
- IxI, T 30%23,64

= 12,41 v/Akm

Da Tabela 10, coluna do cos ¢ = 0,95 (por se tratar de carga resistiva cos ¢ = 1 escolher a coluna com o cos ¢
imediatamente inferior), pode-se observar que o menor condutor que atenderia o critério de queda de tenséo é
ode#4 mm? =>10,5V/A.km.

O resultado final do Exercicio 4 continuaria a ser: Disjuntor 25 A, condutor # 6 mm?

b) 80 m de comprimento

AU = 10XVXAV% _  10Xx220x4
- IXI, T 80x23,64

= 4,65 v/Akm

Da Tabela 10, coluna do cos ¢ = 0,95, pode-se observar que o0 menor condutor que atenderia o critério de
queda de tensdo é o de # 10 mm? => 4,20 VV/ A.km.

O resultado final do Exercicio 1 passaria a ser: Disjuntor 25 A, condutor # 10 mm?



7. Um banco de resistores de 6 kW € conectado no quadro de distribuicdo a uma distancia de 30 m
através de condutores com isolamento PVC unipolares langados em eletrodutos de PVC embutidos em
alvenaria. Junto dele passam condutores isolados de outro circuito. Os condutores sdo de cobre, a
temperatura ambiente é de 30 °C e a tensdo 220 V. Determine a se¢éo do condutor e a corrente nominal
do disjuntor para este circuito considerando todos os critérios estudados..

1. Capacidade de condugéao de corrente:
1° Corrente de projeto:
Carga resistiva, cosd =1, S =P

g =P __ 6000 _ 00074 | =S 2800 _ oy ny

cosB 1,0 B v 220

2° Método de instalagdo: Da Tabela 2, método de referéncia B1
3° Corrente de projeto corrigida:
I 5 27,27 A [

- , B _ 2727

k; =1 (da Tabela 5) r,= Tk, = 1108 = 34,094
k, = 1 (ndo é cabo subterraneo)

k; = 0,8 (da Tabela 6)

4° Identificar a segdo do condutor:

Da Tabela 3: Ref. B1, 2 condutores carregados, deve ser encontrado um condutor com capacidade de
condugéo maior que I ’B. Logo: #6,0mm? — I ’Z =41A

2. Se¢do minima: Da Tabela 7 — circuito de forga — # 2,5 mm? — | ’Z =24 A

3. Protegao de sobre carga:
- Corrente de projeto: I, = 27,27A

- Condutor escolhido # 6,0 mm? (utilizada a maior segdo dos critérios anteriores).
Da Tabela3 — r,= 414

- Capacidade de condugéo corrigida: IZ = I’Z . k1 . kzo k3 =41e1e¢1¢08=23284
- Corrente do disjuntor: [ <1, <1, — 27,27 <1, < 32,8
Da Tabela 9, disjuntor escolhido.

I,=32A
Por este critério: Disjuntor 32 A, condutor # 6,0 mm?

4. Queda de tensdo: 30 m de comprimento

_ 10XVXAV% _ 10x220x4
AU = i, B0x27.2760 10,75 V/A.km

Da Tabela 10, coluna do cos @ = 0,95 (por se tratar de carga resistiva cos ¢ = 1 escolher a coluna com o cos ¢
imediatamente inferior), pode-se observar que o menor condutor que atenderia o critério de queda de tenséo é
ode#4mm? =>10,5V/A.km.

Por este critério: condutor # 4,0 mm?2

Atendendo todos os critérios: RESULTADO FINAL: Disjuntor 32 A, condutor # 6,0 mm?



8. Um chiller monofasico de 10 kW e fator de poténcia de 0,85 é conectado no quadro de distribuicao a
uma distancia de 40 m através de condutores com isolamento EPR unipolares lancados em eletrodutos
de PVC aparente. Ndo passam outros circuitos neste eletroduto. Os condutores sdo de cobre, a
temperatura ambiente é de 30 °C e a tensdo 220 V. Determine a se¢éo do condutor e a corrente nominal
do disjuntor para este circuito considerando todos os critérios estudados.

1. Capacidade de condugéao de corrente:
1° Corrente de projeto:
P 10.000

— _ 10.000 _ _ S _ 11765 _
S=—F =g = 11.765VA I =% =105 - 53484

2° Método de instalacdo: Da Tabela 2, método de referéncia B1
3° Corrente de projeto corrigida:
1= 53,48 A

k, = 1 (da Tabela 5) [ = —r 5348 _ g3 ugy
k, = 1 (ndo é cabo subterraneo)
k; = 1 (da Tabela 6)

4° |dentificar a se¢do do condutor:

Da Tabela 4: Ref. B1, 2 condutores carregados, deve ser encontrado um condutor com capacidade de
condugédo maior que I’ . Logo: #6,0mm? — I ,z =54A

2. Secdo minima: Da Tabela 7 — circuito de forca — # 2,5 mm? — Da Tabela 4 — I'Z =31A

3. Protegao de sobre carga:
- Corrente de projeto: IB = 53,484

- Condutor escolhido # 6,0 mm? (utilizada a maior seg¢&o dos critérios anteriores).
Da Tabela4 — I’Z = 544

- Capacidade de condugéo corrigida: 1 ;= I’Z . k1 . kZ- k3 =54e1e1e1=2544

- Corrente do disjuntor: Is<1,<1, — 53,54 <1, < 54

Da Tabela 9, pode-se observar que néo existe disjuntor comercial que possa atender o intervalo da inequag¢do
acima. Logo, sera preciso escolher primeiramente a corrente do disjuntor:

I;<I,— 5348<1[, — I,=63A (da Tabela9)
Feito isto, é necessario escolher um condutor de maior capacidade para respeitar a inequagao principal:
#6,0mm? — Da Tabela4 — | ’Z =54 A — néo atende

# 10,0 mm? — Da Tabela 4 — I', =75 A — recalcular
[ =1 _ ek ek ek =75e¢1e¢1e1 =754
Z z 1 2 3

Novos valores para confirmar a corrente nominal do disjuntor:

IB Sln < IZ — 53,48 Sln < 75
Por este critério: Disjuntor 63 A, condutor # 10,0 mm?

4. Queda de tensdo: 40 m de comprimento

_ 10XVXAV% _ 10x220x4
AU = S = e = 411 V/Akm

Da Tabela 10, coluna do cos @ = 0,8 (a carga tem cos ¢ = 0,85, escolher a coluna com o cos ¢ imediatamente
inferior), pode-se observar que o menor condutor que atenderia o critério de queda de tens&o é o de # 10 mm?
=> 3,54 V/A.km.

Por este critério: condutor # 10,0 mm?

Atendendo todos os critérios: RESULTADO FINAL: Disjuntor 63 A, condutor # 10,0 mm?



